



妇女地位委员会

第五十九届会议

2015年3月9日至20日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年  
妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”  
的大会特别会议的后续行动

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织国际戒酒会组织提交的  
陈述

秘书长收到如下陈述，兹根据经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 36 和  
第 37 段分发。



## 陈述

在国际戒酒会组织为全世界社区服务的 160 多年历史里，性别平等和增强妇女权能一直是我们的一个至关重要的关注点。正是这一观点和认识使本组织既满怀希望又深感关切。我们满怀希望是因为我们看到在性别平等和增强妇女权能方面取得了显著进步和巨大成就。我们深感关切是因为不仅在所取得的进步方面，而且在妇女和女孩的总体健康和福祉方面，我们都面临重大挑战。

20 年前，全球社会共聚一堂，各国政府表示，决心为了全人类的利益，为世界各地的所有妇女促进平等、发展与和平的目标，但是尽管取得了进步，进行可持续和转型变革的潜力在很大程度上仍未得到开发。

当前影响《行动纲要》执行的挑战以及在 2015 年后发展议程中实现性别平等和增强妇女权能的机会是三种全球性的流行病：非传染性疾病、艾滋病毒和艾滋病，以及性别暴力。

这三大全球性流行病给妇女和女孩，特别是低收入和中等收入国家的妇女造成了格外严重的负担，她们面临一个共同和危险的风险因素：饮酒。

酒精是非传染性疾病这一全球流行病的四大主要风险因素之一。非传染性疾病是全球首要的死亡原因。每年有 3 500 万人死于此病，数量之大令人吃惊，其中 1 800 万是妇女。非传染性疾病是全世界妇女健康的最大威胁，对发展中国家生命力最旺盛时期妇女的影响日益加剧。

酒精也是全球性流行病性别暴力的一个风险因素。三分之一的妇女在一生中至少遭受过一次暴力。在世界上一些地方，在高达 80% 的案例中，性别暴力都与酗酒有关。宣扬妇女色情并侮辱其人格的酒精营销在造成一种将妇女视为玩物的文化方面发挥着难辞其咎的作用。

酒精也是艾滋病毒传播的一个风险因素，因为它增加了危险性行为的可能性，如无保护措施的性行为、频繁更换伴侣或暴力性行为。酒精削弱了免疫系统，使身体更容易感染艾滋病毒，它还使艾滋病抗体阳性者更难坚持药物治疗。在艾滋病毒流行病的许多方面，妇女承受着格外沉重的负担。

对最基本证据的这一简要审视表明这三大流行病对在二十一世纪实现妇女平等和增强妇女权能带来了三重打击。随着越来越多的女孩和妇女受益于性别平等和机会方面取得的进步，这些进步正在遭到破坏。

国际戒酒会组织注意到，全球社会 20 年前决定，采取一切必要措施，消除对妇女和女孩的一切形式歧视，并移除实现两性平等的障碍，并决心努力为世界各地的所有妇女促进平等、发展与和平的目标。

今天，我们比以往任何时候都更清楚酒精是实现这些重要目标的一个障碍。酒精相关的伤害深深触及到了全世界妇女的生活。

正是因为牢记这一点，我们鼓励世界各国政府适用高效且节约成本的酒精问题政策工具，共同努力提高妇女地位和增强妇女权能。酒精问题政策措施，除其他外包括世界银行、世界卫生组织和世界经济论坛所介绍的酒精政策的三大“最佳购买”原则，是实现《北京宣言和行动纲要》所述目标的关键工具。

我们所处世界中的妇女和女孩，面临着上述给她们造成格外沉重负担的流行病，并在多个世纪以来一直受到压迫，她们比其他任何人都更值得全球社会下定决心，采用所有可用的循证工具，推动进行转型的和可持续变革。酒精问题政策措施能够帮助为妇女和女孩实现这一变革。

---